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Riemannsche Flachen
Ubungsblatt 7

Aufgabe 1 (4 Punkte)

i) Seien X eine Riemannsche Fliche, G' eine Gruppe und P € X ein
Punkt. Die Garbe Gp ist definiert wie folgt:

G L fallsPeU

Gr(U) = {{o} falls P¢ U

Berechne um jeden Punkt den Halm dieser Garbe.

ii) Seien Uy C X abgeschlossen und F eine Garbe auf Up. Die Garbe F
ist die Garbe auf X definiert durch F(U) := F(U N Up).

Berechne um jeden Punkt den Halm dieser Garbe.

Aufgabe 2 (4 Punkte)

Berechne HP(C, O) fiir alle p > 0 und H'(C\ {p1,...,pn},Z).

Aufgabe 3 (4 Punkte)

Sei (Gp)nen eine Folge von Abelschen Gruppen und fiir alle n < m existiere
ein Morphismus ¢y, , : G, — G, so dass die zwei folgenden Eigenschaften
gelten.
1. onn=1dg,, fiir alle n.
2. Onms = Pmi,maPn,mi fur alle n <my < mo.
Sei ~ die Aquivalenzrelation iiber P Gi, sodass x,, ~ x, gilt genau dann
1€N
wenn ein m existiert, sodass ¢ m(n) = @/ m(@n). Der direkte Limes der
Folge (G,) ist G := lim G := PG/~
€N
i) Zeige, dass G eine Abelsche Gruppe ist und, dass die kanonischen Ab-
bildungen 7, : G), = G Homomorphismen sind, sodass 7, = Tm@nm-
Sei H eine Gruppe und f,, : G;, = H Morphismen, sodass f, = fm®nm
gilt. Zeige, dass ein Homomorphismus f : G — H existiert, sodass
fn = fm, gilt und dass G beziiglich dieser universellen Eigenschaft
eindeutig ist.

ii) Sei G; = Z/(p'Z) und @p;m(1) = p™ ". Gib eine Prisentation von
h_r}nGi an.
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Aufgabe 4 (4 Punkte)

Sei 0 :=(123...N) € Sy, selen ay,...,a, € N, sodass > a; = 0 modulo
N, seien pq,...,pp € C C P und ~i,. .., 7, geschlossene Wege die genau ein
Mal p1, ..., pn jeweils in positiver Richtung umlaufen.

Die unverzweigte Uberlagerung f : X — P!\ {p1,...,pn} heift zyklische
Uberlagerung vom Typ (a1, ...,a,) und Grad N, falls f die Monodromie-
darstellung p(v;) = 0% hat.

Das Doppelverhéltnis von vier Punkten ist [py, po, p3, ps] := 22=£2 . BS=PL

pa—p1  p3—p2’

i) Zeige, dass f : X — P'\ {p1,...,pn} zusammenhingend ist, genau
dann wenn ggT(N,a; ..., a,) = 1 ist.

ii) Seien f1 : X1 — P\ {p1,...,pn} }md fo: Xo = P\ {q1,...,qa}
zwei zusammenhédngende zyklische Uberlagerungen von Grad N und
Typ (a1,...,a,) bzaw. (by,...,by,). Zeige, dass folgende zwei Aussagen
dquivalent sind.

Zwei biholomorphe Abbildungen M : P\ {p1,...,pn} — P\{q1,...,qn}
und 9 : X7 — Xy existieren, sodass das folgenden Diagramm kommu-

tativ ist.

X1 v X2

| !

M
P\ {p1,- - pn} —= P\ {a1,- . qn}

Eine Permutation = € 5,, und ein Element ¢ € N existieren, sodass

[paapbapc,pd] = [qw(a), qr(b)s 9 (c)> qw(d)] fir alle a,b,c,d € {15 s ,’I’L}
gilt und i - a; = b; fiir alle j € {1,...,n} gelten.



